

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 20 de Mayo de 1899

Año XXVIII, Num. 7.864

## LA INDUSTRIA

Entre los varios problemas que están planteados para el logro de nuestra prosperidad, por su magnitud merece un lugar preferido el del desarrollo de la industria, agricultura y comercio.

Tomando esto en consideracion, voy á ocuparme en lo que verdaderamente la industria necesita para su prosperidad.

¡Qué triste y miserable sería la condicion del hombre si no poseyera mas que sus débiles órganos para luchar con la naturaleza! ¡Qué inferior sería su condicion á la de los animales mismos! Pues tal es el hombre sin la industria.

Y en cambio, ¿qué es con ella? Mejor que nosotros mismos, contestarian nuestros antepasados si vinieran á pasearse hoy á nuestras ciudades modernas. La comodidad y elegancia de nuestras casas, la infinita variedad de objetos útiles, les llenaría de asombro y admiracion, y si entrasen en uno de nuestros talleres, ¿qué de ocupaciones verian, de las que no tuvieron la menor idea? ¿Qué dirian si hoy viesan que con nuestros caminos de hierro los puntos mas distantes de Europa están á menos distancia que lo estaban antes entre si las provincias de una nacion misma? ¿Qué dirian si viesan que por la telegrafía eléctrica todos los puntos del mundo se ponen en comunicacion en brevísimos minutos? ¿Qué dirian si viesan que con la navegacion del vapor se ha reducido á un pequeño número de dias la travesía del Atlántico? Dirian: ¡qué poderoso es el hombre con la industria!

Consideremos, por esto, si la industria tiene una gran importancia social. Ella es, sin duda, uno de los mas grandes beneficios de la civilizacion moderna.

La industria ha creado un nuevo género de fortunas que balancean las de los bienes territoriales: la industria ha abierto un nuevo porvenir á todos los hombres laboriosos: la industria llena el vacío que deja la propiedad territorial, que no puede pertenecer mas que al menor número de habitantes: la industria va purgando á las sociedades modernas del proletariado; y la industria, en fin, va educando á una infinidad de operarios que, por su comportamiento exterior, están indicando á los gobiernos que sólo les falta la instruccion relativamente científica que puede moralizar y utilizar sus cotidianos trabajos.

Estas consideraciones deben mover al gobierno á establecer en todos sitios manufactureros, lugares docentes é industriales para los obreros, no sólo para que sean un instrumento de moralizacion, sino para que la teoria y la práctica puedan marchar unidas, y de esta forma los adelantos de la civilizacion puedan ser mas rápidos y mas seguros.

La ciencia no ha sido hasta hoy accesible mas que al menor número, al de las clases acomodadas. La dura condicion del trabajo industrial le ha hecho repugnante á los hombres científicos, y por esto la industria, desempeñada por las clases menos acomodadas, ha hecho tan pocos adelantos en muchos siglos.

Para remediar todos estos males, deben establecerse por el gobierno enseñanzas industriales gratuitas, en las horas en que el trabajo cesa, para que los honrados obreros puedan acudir á ellos á recibir el pan de la inteligencia; y para que todos los que dependen de la mecánica, de la química, de la arquitectura, etc., puedan adquirir los principios que se les haga conocer, y que todos sus trabajos estén sujetos á leyes naturales. Pensamiento éste, que será grandioso, humanitario y de influencia mas trascendental que el de cualquier reforma política.

¿Habrá, sin duda, quien diga existen hoy esos lugares de enseñanza industrial?

Pues esos que hoy existen es reducido el número de ellos, y al mismo tiempo muy deficientes en su instalacion y forma de enseñanza.

Estos lugares de enseñanza de obreros no engendrarán esos centenares de volúmenes sobre las propiedades y los accidentes, sobre el realismo y el nominalismo, que duermen para siempre entre el polvo de las bibliotecas.

Pero estos centros de enseñanza darán un día cuenta al pueblo de sus trabajos, y podrán decir: he aquí tu situacion, he aquí tus capitales:

La tierra, que es tu dominio, cuenta tantos millones de árboles, que pueden darte combustible y maderas de construccion.

Tantos miles de animales, que nacen, crecen y mueren para vertirte.

Tantos miles de vegetales, que nacen y viven para tu sustento.

Tantas plantas para tinturas, resinas y gomas.

Tantos climas para estos ú otros productos.

Tantos rios navegables, y tantos otros que por sus descensos pueden servirte de motores.

Tantos miles de metales, que puedes emplear en estos ú otros objetos.

Tantos descubrimientos químicos, que te permiten posesionarse de los fluidos elásticos.

Tantos recursos higiénicos que te permitan vivir en un medio verdaderamente fisiológico y elevar tu cuerpo al máximo de poder y de agilidad.

Tantos miles de máquinas que te economizan la fuerza muscular, que hoy empleas en tan duros trabajos.

Tantos miles de escuelas que disminuirán las penitenciarías y cárceles.

Tantas cajas de ahorros, tantos Bancos, tantos Montes de Piedad.

Tantos templos, en fin, trabajados de consuno por todas las artes, donde

puedes emplear algunos instantes de meditacion para dar gracias al Ser Supremo por tantos bienes, como la ciencia, la industria y las artes, procuran á las sociedades y á los individuos.

Tal será el inventario de los bienes que estas escuelas proporcionarán al obrero, mejor dicho, al hombre en general.

En mi modesta opinion, tengo fé que con poco que fueran protegidos estos lugares de enseñanza, serian pronto los mas concurridos.

Porque no estamos ya en los tiempos en que pasar una vida ociosa se llamaba vivir noblemente. Pues el nuevo espíritu social es el del trabajo, es el de la industria; y la industria, siendo atendida, marchará de conquista en conquista, de descubrimiento en descubrimiento, hasta hacer de nuestro planeta una morada digna del hombre.

Memorable, por tanto, será el día en que nos congratulemos en resumir en si todas las tendencias del nuevo espíritu social.

¿Y cuál será ese espíritu social? El de la Industria.—MARIANO ILLÁN G. BAJO.

(«La Correspondencia de España.»)

## MÁS DE LO DE MONTJUICH

Madrid 16.—Los sentenciados en la causa de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona, han dirigido la siguiente exposicion al ministro de Gracia y Justicia:

Excmo. Sr.: Los que suscribimos, víctimas de un grave error judicial, y, mas que error, evidente injusticia, se ven en la imprescindible necesidad de molestar por breves momentos su atencion, aun distrayéndole de sus múltiples ocupaciones, pero seguros de que sus humanitarios sentimientos nos atenderá en nuestra justa peticion.

Sin duda V. E. estará sobradamente enterado de la injusticia que se ha hecho con los detenidos en los calabozos de Montjuich de Barcelona, con motivo del horrendo crimen de la calle de Cambios Nuevos en 1896, como así mismo de las medidas adoptadas en los primeros momentos, que constituian verdaderas infamias que no han dejado demostrar la inocuidad de cuantos fueron envueltos en el proceso.

Crean firmemente, excelentísimo señor, que á no ser por los grandes acontecimientos por que España ha atravesado durante las guerras de Cuba y Filipinas, y sobre todo por los debates que se han sostenido en el Senado, la revision sería un hecho y ya estaría patentizada la inocencia de todos los sentenciados.

Urge, excelentísimo señor, borrar la mancha deshonrosa que pesa sobre la civilizacion y la justicia española, y demanda además el amor y la justicia y los sentimientos de humanidad de que están dominados todos los pueblos cultos y civilizados.

Por esto, entendiendo que los actos de justicia resultan siempre buenos, sean los que fueren los partidos políticos que los realizan, de la misma manera que recurrimos á la justicia del gobierno liberal, lo solicitamos del conservador, como lo solicitaríamos del poder republicano ó absoluto, y poniéndonos en manos de la justicia no dejaremos de llamar la atencion de todos los poderes públicos, sean cuales fueren, hasta obtenerlo.

A este efecto, los recurrentes, sin miramientos de clase ni de partido, acuden á V. E. suplicándole se sirva mandar hacer una amplia revision del proceso de Montjuich, para que se borre esa mancha vergonzosa que ha caído sobre la nacion española y por demando así la civilizacion, la razon y la verdad, no dudando de que los nobles sentimientos de V. E., realizarán un acto tan humanitario, que le agradecerán por siempre los desgraciados que giran en presidio, sus familias y las personas honradas de todo el mundo.

En nombre propio y por los demás recurrentes.—José Cios Juan Pala, Antonio Costa, Cristóbal Solá, Francisco Laico, Lorenzo Torre, Matias Reyes, Juan Casanovas, Baldomero Oller, Juan Bautista Alleu, Francisco Callis, Jaime Colilla, José Pons, Antonio Sebastian, Rufino Calvo, Juan Torres, Rafael Puig.

## Complot anarquista descubierto

CONTRA GUILLERMO II

El telegrama publicado por la Agencia Fabra, refiriéndose á haber sido suspendido el proyectado viaje de los emperadores de Alemania á Egipto, viene confirmado por otros telegramas particulares.

En estos se habla también de haberse descubierto en Egipto una importante conspiracion anarquista cuyo objeto era asesinar al emperador de Alemania cuando á su regreso de Palestina visitase á aquel país.

A consecuencia de este descubrimiento han sido presos en Alejandria (Egipto) nueve anarquistas italianos.

El primer preso ha sido un fabornero del barrio de Moharres, que es un anarquista faribundo muy conocido por sus ideas.

Registrado su establecimiento, la policia encontró en él dos bombas de gran tamaño cuidadosamente envueltas y ocultas.

Las autoridades habian encargado desde hace largo tiempo á la policia que vigilara á este tabernero y á la gente que se reunía en su casa.

Créese que el proyecto de los anarquistas era hacer uso de las bombas en el Palacio Abdin, en el Cairo, donde debía alojarse el emperador Guillermo, ó quizá contra el mismo khedive.

La resolucion de Guillermo II cambiando de plan de viaje y renunciando á ir á Egipto, hizo que los conjurados

variasen nuevamente de plan y la policía supo por sus confidentes que se estaban dando pasos para llevar las bombas á Palestina y realizar allí el atentado contra el emperador, y que los anarquistas residentes en el Cairo debían embarcarse con ellas en Port-Said para ir á Jaffa dentro de pocos días.

Dase grandísimo importancia al servicio prestado por la policía egipcia.

El cónsul de Alemania en Alejandría ha expresado su agradecimiento y su viva satisfacción á las autoridades.

## LA EXPEDICION AL POLO del duque de los Abruzzos

Hé aquí algunos nuevos detalles sobre tan importante viaje:

En el Norte de Noruega se completan los preparativos para la expedición que ha de partir hácia el Polo Norte el día 20 del actual, al mando del joven duque de los Abruzzos.

Este se dispone á realizar el viaje en las mejores condiciones de comodidad y esparcimiento. Además de una numerosa biblioteca, lleva un piano automático, abundantes provisiones y entre ellas mil botellas de licor y extraordinaria abundancia de aguas de mesa, minerales, té y café.

Acompañan al duque dos oficiales de Marina, un médico, dos marineros italianos, cuatro guías alpinos, diez marineros noruegos y algunos esquimales, que son los encargados de conducir los 120 perros para trineos, que se tomarán en Arkangel.

Se calcula que la expedición durará diez y ocho meses, y su coste se ha presupuestado en tres millones de francos. El rey Humberto ha pagado la cuarta parte.

El duque ha declarado que si no llega al Polo, á lo menos alcanzará una latitud mas alta que todos sus predecesores, ó perecerá en la demanda.

## ASUNTOS DEL DIA

Con las votaciones del domingo terminó el periodo electoral, que ha durado dos meses, siendo sin duda el mas largo que en España se ha conocido. Ahora, hasta la reunion de las Cortes, tendremos algunos días de descanso en el movimiento político, si es que no surge alguna novedad inopinada, lo cual es bien fácil que suceda. Por cualquier motivo, aunque sea futilísimo, se arma aquí un conflicto, como ha sucedido en Valladolid por los amorfos de un estudiante y un cadete. Este conflicto parece, por fortuna, dominado.

El Sr. Silvela ha dicho á los periodistas, que los representantes de las Cámaras de Comercio no tienen motivos para desconfiar de que el gobierno llevará á la práctica todo su programa, adoptado y defendido mucho antes de que se celebrase la Asamblea de Zaragoza.

El gobierno—añadía el presidente del Consejo,—prometió dar preferencia á aquellos puntos de su programa que coincidan con las aspiraciones del comercio, y persiste en su propósito, como se verá en las Cámaras parlamentarias, porque todas aquellas reformas necesitan el concurso de las Cortes.

Es ocasionadísima á conflictos graves la situación en que han quedado las tropas españolas que aún permanecen armadas en el Archipiélago filipino, ocupando á Zamboanga y algunos puntos de la isla de Mindanao, de que hemos dado cuenta. Por otra parte, es muy lastimoso que permanezcan abandonados los heroicos defensores de Baler.

Y nada decimos de los soldados prisioneros de los tagalos, porque de este triste asunto dá pena ocuparse, por la

convicción de que es inútil cuanto se diga.

\*\*\*

¡Qué tremendas responsabilidades las de los gobernantes que produjeron con sus imprevisiones tan enormes desdichas!

## BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Bernardino de Sena y Baudilio mr.

Santo de mañana.—Pascua de Pentecostás y Stos. Secundino mártir, Hospicio confesor y Virginia virgen.

Cultos.—Domingo, Pascua de Pentecostés ó venida del Espíritu Santo sobre los Apóstolos; tercer domingo de Mayo: en la parroquia Iglesia de Sta. María á las 6 se descubre S. D. M., continuando el solemne Triduo de las Cuarenta-Horas que anualmente se celebra en esta festividad, canto de Prima solemne y del Martirologio Romano, Misa rezada, como también á las 7 y á las 8, á las 9 y media Tercia solemne y luego la Misa mayor con toda solemnidad, ocupando la sagrada Catedra D. Ambrosio Carabó Pbro., Ecónomo de S. Francisco, después la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y Maytines, rezo del S. Rosario y Estación mayor, á la noche Laudes con la magestad de costumbre, reserva á las 8 y media.

En el Carmen, Misa solemne á las 10 con homilía por el Sr. Regente. Por la tarde Doctrina Cristiana, Vísperas, ejercicio del mes de María solemne, después se bendecirán las tres imágenes nuevas, la Virgen Dolorosa, S. José y S. Juan Bautista, trasladándolas con procesion á su destino que es en el nuevo altar mayor de la iglesia del Asilo Calabria, calle de S. Juan.

En S. Francisco de Asís, como tercer domingo de mes, á las 7 Misa y Comunión para los Terciarios y devotos del seráfico P. S. Francisco; á las 10 la Misa mayor con explicación del Sto. Evangelio; á las 11 y media la Misa de la tropa. Por la tarde Doctrina Cristiana, Vísperas, cultos de las Flores de Mayo, Via-Crucis, Oficio parvo y demás actos propios de los Hermanos de la Veneranda Orden 3ª de Penitencia.

Continúa el Mes de las Flores de María Santísima en la Concepción, S. José, Asilos de Huérfanos y Calabria, Oratorio de las Carmelitas y Sta. Eulalia.

El lunes en Sta. María termina el solemne Triduo de las Cuarenta-Horas, se descubre S. D. M. á las 6; á las 9 y media Tercia y Misa mayor con sermón que dirá D. Jaime Tutzó, Pbro. M. A., después Misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, Maytines y Laudes; á las 7 sermón que dirá D. Bartolomé Sintés, Pbro., procesion y bendición con el Simo, Sacramento y solemne Reserva.

En las Concepcionistas, como fiesta de Sta. Rita, se dirán Misas á las 6 y media y á las 8, después se bendecirán los memorables panecillos de la Santa, repartición de los mismos y plática, dándose principio al devoto Novenario.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco

## Movimiento del Puerto

Entrados el 19

De la mar crucero torpedero «Vicente Yañez Pinzon» de 571 toneladas, 6 cañones, 79 plazas y su equipo, al mando del teniente de navío D. Juan Cervera.

De Barcelona en 3 días pailebot «Estrella», patron Guerrero, con 7 tripulantes y efectos.

Despachados el 20

Para la mar el «Vicente Yañez Pinzon». Para Alcudia y Barcelona vapor-correo «Menorquina».

## CASOS Y COSAS

«La reina de las novias»  
Bonito título, ¿eh?, y singular y poético por añadidura; pues es el que hoy ostenta la señorita Lockwood, de California.

Miss Lockwood cuenta á la sazón veinte años, y aspiran á su mano 17 jóvenes de lo mas «florido» y granado de Los Angeles, donde vive.

La reina de las novias, como la llaman en su país, espera para elegir marido, entre sus pretendientes, á enterrarse bien de las cualidades de los 17 candidatos á su mano.

Como en los Estados Unidos es costumbre de las niñas casaderas permitir y dejarse hacer la corte hasta por media docena de «pollos» á la vez, Lockwood lleva en pos de sí su numeroso

cortejo, y lo llevará hasta que se decida por el mas amable, ó por el mas paciente... ó por el número 18. Que todo puede suceder con los «atractivos amorosos» que la afortunada miss posee, si no mienten las crónicas.

\*\*\*

Caso inaudito y único en su clase el de los taberneros de Mortel, que se dedican á combatir el alcoholismo.

¿Les parecerá extraña la noticia, verdad? Pues no es esto sólo. Ahí verán:

En Mortel, en el Brabant septentrional, la mayoría de sus habitantes profesan ideas insurgentes, lo que no les privaba tampoco de profesar ferviente culto al «espiritoso» Baco, y, nada, que los taberneros con acuerdo digno de esculpirse en bronce, ó grabarse en mármoles, armonizando sus ideas con las de aquéllos, han colocado á la puerta de sus establecimientos, un cartel con el siguiente aviso:

«No se sirven licores después del mediodía.»

Este aviso debe pasar á la posteridad y hasta sería mejor que se levantara un monumento á los taberneros de Mortel, tan cuidadosos del bien de sus conciudadanos, en perjuicio de sus líquidos, agudados ó no, que sobre ello no dice nada el colega que da la noticia.

\*\*\*

Elecciones... en Rumania.  
Allí ha ocurrido un caso curiosísimo. No pudo haberlas por falta de candidatos.

En España no hay que abrigar semejante temor; aquí lo que faltan son electores. Y contra esta falta nacen las actas en blanco.

Todo consiste en variar de sistema político... en los colegios.

\*\*\*

Entre ellos:  
—Chico, una rubia encantadora me ha guiado un ojo, yendo de paseo, y luego escuchó propicia mi declaración de amor.

—¿Quién es ella?

—Luisa: ésa que aquí viene...

—¡Mi mujer!

## Cotizacion oficial

Madrid 19 —4—

por cien o interior	62 90
Idem Exterior	60 25
Idem Amortizable	00 00
Riñetes Hip. Cuba 86	67 80
Idem Id. del go	58 90
Acciones Banco España	413 00
Comp. Arrand. Tabacos	271 50
Aduanas	00 00
Filipinas	00 00
Paris á la vista	19 25 á 19 00
Londres á la vista	36 36 á 36 00
Idem á 60 dias vista	00 00 á 00 00
Idem á 90 id. id.	00 00 á 00 00

## Gacetilla

Este año parece ha reverdecido la antigua costumbre de exhibir la exuberancia de vida de nuestra fauna, con respecto á las reses vacunas que se destinan al sacrificio para el consumo de la población, en los días de las fiestas de Quincuagésima, que, como ya se sabe, hasta no muy lejána fecha, motivaba en nuestro mercado gozosas manifestaciones que recordaban el carácter festivo de nuestros mayores. Decididas aquellas por el empuje del modernismo, se conservan siempre, de un modo inextinguible en la memoria del público anhelante de expansiones, tanto mas deseadas cuanto mayor sencillez revisten. Ha revivido, como indicamos antes, de dar alguna notoriedad á dicha fiesta, en cuanto á la parte popular de las indicadas fiestas se refiere; pues durante la mañana de hoy han sido paseadas por las calles de esta ciudad dos reses vacunas de no comunes dimensiones, enjaezadas con suntuosos adornos, flores y mirtos, formando ruidoso cortejo el elemento infantil que con sus ingenuidades anunciaban el paso de la escogida res, y á cuya vocería salían los vecinos de las calles del

trayecto, dando al espectáculo ese tinte de sencillez é ingenuidad, que tan propiamente refleja la sencillez de costumbres que caracterizaban á nuestros antepasados, dando á la ciudad no acostumbrada animación.

Las reses en tales condiciones paseadas por estas calles, proceden una, del predio *Furragut Nou* del término de Mercadal, y la otra del de *Sta. Cecilia*, término de Alayor.

Debido á la pluma de nuestro distinguido amigo y literato D. Federico Urrecha, Administrador que fué de la Aduana de este puerto, tomamos de «El Imparcial» el artículo «Cuentos de vivos» dedicado á nuestro amigo y paisano D. Juan Hernandez Sanz, cuya inserción la encontrarán en la 4.ª plana de este número.

Con el presente número repartimos á nuestros suscritores una circular del acreditado farmacéutico de esta localidad D. Pedro Gavilan acerca el empleo de abonos artificiales.

A los señores propietarios y agricultores llamamos la atención sobre dicha circular.

Las personas que tienen ocios y se pueden cuidar no serán muy molestadas por callos. Al contrario, aquellas que están ocupadas todo el día y tienen que andar mucho, sufren á veces el martirio, y sudan la gota gorda á cada paso, por el dolor que les acarrean. A estas víctimas del calzado no se le puede dar mejor consejo que el de probar los parches de Washmuth; pues dichos parches hacen desaparecer los callos en tres días y sin dolor alguno. Hasta el día de hoy nadie ha negado su eficacia. Se venden al precio de 2 pesetas en todas las Droguerías, Zapaterías y Bazares.

En el Matadero público de esta ciudad se han sacrificado hoy para el consumo de la población, las reses siguientes:

1 buey del predio de *Sta. Cecilia* del término de Alayor, de peso de 417 kilogramos, que debe expendirse en la carnicería núm. 4.

Otro id. de *Furragut Nou* del término de Mercadal, que ha pesado 380 kilogramos, y se expendirá en la carnicería núm. 2).

Otro id. de *Binixebó* del término de Alayor, de peso de 350 kilogramos, que se venderá en la caseta carnicería número 5 y 6.

Otro id. del predio *Cutaina* de Mascaró, del término de Alayor, que debe expendirse en la carnicería núm. 2.

El peso que arrojan estas reses, juntamente con el de las demás degolladas hoy, suman un total de 2.172 kilogramos ó sean 54 quintales aproximadamente.

Esta mañana se han efectuado el relevo del destacamento del polvorin, y el de las fuerzas de la Mola con las de esta ciudad.

«La Gaceta» del 14, publica una real orden de Fomento determinando las circunstancias que deben concurrir en las profesoras numerarias, profesoras especiales, segundas maestras y auxiliares, para adquirir la propiedad de las plazas que desempeñan ó hayan desempeñado.

Se ha solicitado permiso de la Delegación del Gobierno, para poder dar una serie de bailes de verano en el local que ocupaba el disuelto «Circo Colón», situado en la calle de la Infanta.

Abundante ha sido la cantidad de pescado que se ha visto expuesto a la venta pública en estos últimos días.

Aproximándose la estación calurosa en que están general la costumbre de bañarse en las aguas del mar, son varias las solicitudes que para instalar las casetas bañeros a orillas del puerto, se han presentado a esta Delegación.

Un gozoso repique de campanas anunció al atardecer de ayer, la celebración de los solemnes cultos de Cuarenta Horas que con toda magnificencia se efectúan de tiempo inmemorial en la iglesia de Santa María.

Si no aparece alguna variación atmosférica, el tiempo primaveral que se disfruta hoy, promete contribuir a hacer más agradable el transcurso de estos días festivos, que de antiguo espargen general contento en la población.

Esta mañana ha abandonado las aguas de nuestro puerto el cañonero «Pinzón» que llegó ayer al mismo.

Siguiendo la costumbre modernamente intraducida en esta ciudad, son muchos los grupos de estos vecinos que han salido y se preparan para salir al campo, al objeto de pasar estos dos días festivos de mañana y pasado, en modestas e higiénicas expansiones, aspirando los aires salubres que ofrecen las campiñas y las márgenes del mar que circuye las costas de la isla, y visitar los pueblos del interior de la misma.

El gobernador civil de Córdoba ha telegrafado a los de otras provincias, interesándose la captura de un sujeto que dice llamarse Eduardo Cánovas.

Se nombra representante de una casa de comercio de Barcelona que dice se titula *Centro de suscripciones de Antonio Castro y Compañía*, y lleva también catálogos de objetos de culto de varias casas francesas. Se ha presentado a los párrocos de muchos pueblos de la provincia de Córdoba y para cambio, limpieza o arreglo les ha sacado varios objetos con los que ha desaparecido. De las averiguaciones practicadas resulta que en Barcelona no existe ni mucho menos la casa que dice representar el Cánovas, y sirva todo esto de aviso a fin de que no pueda seguir ejerciendo su *productiva industria*.

Dice «La Epoca» que los que concurren asiduamente a la Bolsa han podido observar estos días el propósito de influir en la cotización de las obligaciones de Filipinas, indicando soluciones desventajosas para el porvenir de estos valores. Y añade:

«La especulación puede hacer lo que más convenga a sus intereses; pero debemos prevenir a los tenedores forma-

les de las deudas del Estado que el señor ministro de Hacienda mantiene vigorosamente su propósito de reservar por completo su pensamiento, pudiendo muy bien ser víctimas de su miedo los que crean en ciertas habilidades.»

Con motivo de la festividad de Peste-costés que conmemora estos días la Iglesia Católica, además de celebrarse los cultos de Cuarenta-Horas en Santa María de esta ciudad, se efectúan también en las iglesias de Villacarlos, S. Cristóbal, Mercadal y Ferrerías.

El Opal-Pasta hace desaparecer cualquier mancha.

En la última quincena del próximo mes de Noviembre, comenzarán las oposiciones a las plazas de Contadores de Diputaciones provinciales.

El señor ministro de Marina ha recibido una carta de América preguntándole por el paradero de un piloto español que hace cinco años era comandante de un buque dominicano.

Como el general Auñón lo ignora, ha escrito al ministro dominicano en Madrid, Sr. Escoriza, para averiguarlo.

Se trata de un español, cuyo nombre es algo parecido a Antonio Sujoaga.

La pregunta la ha hecho Washington mister Renton N. Hasper y no está relacionada con asuntos de la guerra hispanoamericana.

Leemos en «La Almudaina» del 17:

«Según vemos por los datos que se nos facilita diariamente de las defunciones ocurridas en esta Capital, la enfermedad del sarampión, va de cada día en aumento, registrándose de dos a tres defunciones diarias.

La difteria va tomando también algún incremento habiendo ocurrido ayer una defunción en el Arrabal de Santa Catalina.

Urge pues que nuestras autoridades y en particular la Alcaldía tome medidas energéticas a fin de evitar la propagación de tan terribles enfermedades.»

Entre las declaraciones del Sr. Silveira, hechas estos días, encontramos la siguiente acerca la ley de empleados:

«Espero que el primer período parlamentario dé margen para que pueda aprobarse por las Camaras algo más que los proyectos de Hacienda.»

Tengo el propósito de presentar un proyecto especial, que habrá de ser de la Presidencia por comprender a varios ministerios, la reforma de la carrera administrativa, dando condiciones de inamovilidad a los empleados que aun no la tienen, para que estén desligados completamente de la política.

«Yo creo que siendo ésta una aspiración de todos los partidos, no ha de ofrecer dificultades la rápida aprobación de esta reforma.»

Sabemos que el señor Gobernador Civil de esta provincia, va a dictar una circular relativa al cierre general durante ciertas horas de la noche, de los establecimientos de bebidas.

Nos consta que los propósitos del señor Gobernador son que la ley sea igual para todos sin excepción ni favoritismos de ninguna clase.

Por nuestra parte elogiamos los propósitos de la referida autoridad que a

no dudar han de llevar la paz en el hogar de muchas familias.

Además, pues, que de este modo y no de otro es como se logran las simpatías del pueblo.

De interés para los maestros:

Por lo que pueda convenir a los interesados, citaremos el siguiente curioso caso:

En las últimas oposiciones a escuelas elementales de niñas, con sueldo inferior a dos mil pesetas, verificadas en Madrid, protestó una opositora al adjudicarse plaza a otra compañera que sólo había solicitado en la instancia presentada al efecto, dos escuelas conferidas en número de mayor mérito. El tribunal no se creyó con atribuciones suficientes para resolver el caso, y mandó la protesta de dicha opositora, junto con la propuesta general al Rectorado, quien ha resuelto que no tiene derecho la opositora propuesta por el tribunal, por no haber consignado en la instancia la escuela que le confirió aquél y ha nombrado a la que ocupaba el número siguiente en el orden de mérito y solicitaba una de las vacantes de la convocatoria.

## MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 13 Mayo.—1 vaca, 222 kilos, Biniati de Lorenzo; 1 id., 173, Turrubet (Alayor); 1 id., 173, L'umena de Nicolás (id.); 1 ternero, 141, huerto del señor de Vigo (Ciudadela); 1 id., 117, Cudía Cremada d'en Claudis; 1 id., 184, Antonio Carreras (Llumesanas); 2 carneros, 29, Binicalaf Nou; 2 id., 13, Torra Petxina (Ciudadela); 3 id., 53, Turnelti; 4 id., 38, Propios; 2 id., 18, huerto d'es Lleó (Mercada), y 6 id., 80, 4 de Teletí de Miguel y 2 de Addabús de Gabriel.

Día 14.—1 ternero, 148 kilos, Martín de se Furana; 1 id., 135, estancia del Sr. Frau; 2 carneros, 27, Lloch d'en Caules; 1 id., 16, Binicalaf Nou; 1 id., 10, Sta. Rosa, y 2 id., 23, son Vey (Ciudadela).

Día 15.—1 vaca, 191 kilos, son Triay (Ciudadela); 1 id., 196, José Vila (id.); 1 ternero, 188, Turnelti de Benito; 1 id., 272, Propio; 3 carneros, 37, Lloch Nou d'es Fesé; 2 id., 19, Sta. Rosa; 9 id., 118, 6 de son Vey (Ciudadela) y 3 de son Rata (id.), y 4 id., 53, 3 de Murella Vey y 1 Propio.

Día 16.—1 vaca, 209 kilos, son Triay (Ciudadela); 1 ternero, 158, ne Fufona; 1 id., 181, son Buinó; 1 id., 142, Sant Tumas (S. Cristóbal); 1 carnero, 9, Binienculet; 3 id., 29, Lloch Nou d'es Fesé, y 7 id., 91, Torra Vea (Ciudadela).

Día 17.—3 carneros, 29 kilos, Murella Vey; 1 id., 18, Turrió de Juan; 6 id., 87, Torra Vea (Ciudadela), y 2 id., 24, son Costa (Alayor).

## Telegramas DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

Madrid 19.

Ha conferenciado con el Sr. Silveira el Gobernador civil de Málaga.

Ha carecido de interés lo presentado a la firma de S. M. por el señor Ministro de Fomento.

El ministro de la Guerra acompañará mañana a SS. MM. al Real sitio de Aranjuez.

Madrid 20.

Paris.—Ha terminado la huelga de los carteros, habiendo todos vuelto a ocupar sus puestos y proseguir sus trabajos.

Madrid 20.

Telegramas oficiales y particulares de Manila dicen que se ignora el paradero del titulado general insurrecto Pilar, y que se cree verosímil que el otro cabecilla Agoncillo ha sido herido en una acción librada a unas diez y ocho millas del Norte de S. Isidro.

Madrid 20.

El ministro de Marina prosiguiendo su visita oficial, llegó ayer al Ferrol visitando con gran detención los talleres y el dique, hallándose en éste en construcción el acorazado «Cardenal Cisneros».

El Sr. Imaz ha prodigado elogios del estado de las obras y a la maestría, habiendo sido obsequiado con un almuerzo y verificándose por la tarde una recepción que fué concurrida y brillante.

Madrid 20.

Se ha suicidado el empleado cajero de los ferrocarriles del mediodía, D. Carlos Valcarcel, relacionándose este suceso por las cuantiosas irregularidades en que se ha encontrado al dicho empleado.

Se dice que además del suicida hay otras personas culpables y comprometidas en dichas irregularidades.

Madrid 20.

Esta mañana ha marchado a Aranjuez la familia real, acompañándola el Sr. Presidente del Consejo de Ministro, el Sr. Ministro de la Guerra y la alta servidumbre, habiéndoles despedido las autoridades, y hecho los honores de ordenanza el Batallón Cazadores de Talavera.

Madrid 20.

Telegramas recibidos por la vía de Washington, dicen que los norte-americanos se han apoderado de la población de Cantaba donde los tagalos al abandonarla dejaron muchas banderas blancas colgadas de los balcones.

Los norte-americanos les invitaron a regresar a la población.

Imp. de M. Parpal

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispépsias, (pereza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona.

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

Depósito, Farmacia Callol, Diputación 389 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

# CUENTOS DEL VIVAC

GENARO RIUS

Á JUAN HERNÁNDEZ SANZ

En el comité, club ó como quiera llamarse á la reunion de cabezas calientes que congregaba el amor á la libertad en un piso tercero de la calle de Tintoreros, aquel estudiante catalán que respondía al nombre y apellido de Genaro Rius se hizo notar en seguida por la noble fogosidad de sus arengas y el sincero culto á las ideas en que todos nos amamantábamos, por la mañana en algunas cátedras de la Universidad —no en todas— y por la noche en el club, cuyo nombre no recuerdo, aun que tengo vaga remembranza de que era altisonante y hueco, como convenia al excelso fin que perseguíamos, y que era simplemente la total redencion de la patria de la esclavitud de la tiranía.

Me fué extremadamente simpático Genaro Rius desde el primer momento; catalán de una pieza, rudo y sencillo, un poco brutal en las maneras; pero de total y admirable rectitud moral, algo así como un niño candoroso con estatura y barbas de hombre.

No creo yo que todos los que formaban aquel cenáculo de patriotas suspirasen desinteresadamente por la revolucion que habla de sacudir tantas cosas esparciendo en polvo cimientos seculares, porque entre ellos habia cesantes crónicos mal avenidos con la forzada holganza administrativa, y caciquillos de barrio que probablemente no maldecian de la sarten sino porque no estaba el mango en sus manos. Pero de Rius sí que podía jurarse que sentia por la que entonces llamabamos diosa libertad amor purísimo, limpio de escoria interesada, lo cual no fué, como debió serlo, razon bastante para que la malignidad de algunos patriotas dejase de tomarle á broma por su defectuosa pronunciaci6n castellana, malignidad que él soportaba, como todos los buenos, con sencilla resignacion, con paciencia sonriente de niño grande que era.

No faltaba ninguna noche y se sentaba á mi lado en cuanto llegaba, acaso porque yo era el único que no se reía de él cada vez que estropeaba el caste-

llano lamentablemente. Con el tiempo llegó, á pesar de su timidez, á consultarme sobre ciertos giros que se le atragantaban, consultas que yo satisfacía procurando quitarle aquel endemoniado acento.

Tuvo en una de las sesiones la desgracia de enredarse en una disquisicion acerca de los mejores medios para armarla con probabilidades de buen éxito. Fué aquella noche una de las más borrascosas del club, y cada cual expuso los procedimientos que creia decisivos para volver de arriba á abajo lo existente en un periquete. Habló Rius también con su voz grave y dominando al concurso con su gigantesca estatura, y todo hubiese ido con solo ligeros tropezones si al final, en un arranque oratorio, no se hubiese encarado con la minoria de los procedimientos suaves, diciendo:

—¿No contáis con otros medios? Pues bien; yo los tengo de mejores.

¡De mejores! Me acuerdo de la algazara que armó esta catalanada como si aún estuviera oyéndola. Risas estrépitosas, bravos irónicos, felicitaciones en broma... de todo hubo. El candoroso Genaro cayó anonadado sobre su silla, incapaz de defenderse diciendo á aquellos patriotas que se podía hablar mal y obrar bien, llegada la ocasion. No lo hizo, se puso colorado como un tomate, y á poco se escurrió hasta la puerta cabizbajo y silencioso. Le seguí, emparejé con él en el portal y le estreché la mano. Se desahogó entonces conmigo, y atropelladamente me dijo todo lo que no pudo decir arriba.

Pero su frase quedó, y en lo sucesivo aquel maldecido posesivo catalán, aquel de inoportuno fué la muletilla de la gente joven del club. Todo era de más bueno ó de más malo, ó de mejor ó de peor, con el remoquete: Como diría Genaro Rius, hasta que Genaro Rius, que pudo acabar con aquella pesada broma dando de lleno con una de sus manazas sobre las narices de cualquiera de los graciosos, se cansó y despareció del club poco antes de que la impaciencia popular se resolviera en formidable motin.

\*\*\*

Formidable, sí. Todo el hervor patriótico contenido desde el Arco de Boteros hácia abajo hasta la misma Puer-

ta de Toledo, salió á las calles, removi6 el empedrado, requisi6 cuantos carros hubo á la mano, levantó barricadas estratégicas y desafi6 guapamente al tiránico gobierno. La mayor parte del club ocupó la barricada de la entrada de la plaza de la Berengena. ¡Qué rostros asomaron por allí en aquellos dos dias, cielo santo! Era como un reguero de fisonomías duras y espantables que iba de la barricada á la taberna del Melecio, famosa por su aguardiente de Chinchon.

La mañana del primer dia de motin nos cogió prevenidos, y cuando á eso de las nueve vimos asomar por el arco de la Plaza Mayor la cabeza del batall6n de Arapiles, no faltaba un patriota. Se encendió la barricada por mil invisibles agujeros en una descarga á tiempo, y el batall6n se detuvo á la altura de la calle Imperial, escalonó el fuego y disparó. Rebotaron los proyectiles sobre las piedras de la barricada, sin hacer mas daño que la rotura de la pata á uno de los patriotas de fisonomía espantable, el cual se fué reuqueando á la taberna para curarse. El batall6n retiró hácia la Plaza nueve bajas.

Contestó la barricada, y á través del humo distinguió claramente al teniente coronel gritando como un energúmeno sobre su caballo. Se replegó Arapiles bajo los arcos y hubo unos minutos de tregua.

¿Que iba á pasar? Lo que era indudable á poco que Arapiles se diese cuenta de la situacion, y fué que el batall6n se abrió en dos filas de á tres hombres, una por cada acera, bayoneta calada y en silencio. Aquello se ponía serio; no era posible tomar la barricada escalonando el fuego en una distancia tan grande sin dejar la cuarta parte de los hombres en el camino; pero no era difícil echarse sobre ella á la bayoneta. Así fué: Arapiles adelantó á escape perdiendo gente por el fuego de la barricada; pero adelantó hasta ponerse á veinte metros.

Los patriotas esperaron encendidos en cólera y en el «sacrosanto amor» de la libertad, que decía á voces el tabernero Melecio, y los primeros soldados que gatearon por las piedras de la parte de afuera cayeron sin llegar arriba. Allí acabó toda regla de combate y todo ordenado movimiento, y en medio de aquella confusion de gritos, dispa-

ros, maldiciones y juramentos, vi aparecer de pronto, salida no sé de donde, la gigantesca figura de Genaro Rius, que manejaba una barra de hierro que ni él mismo supo decir despues de qué lugar la habia sacado. Parecia un endemoniado aquel niño grande en el momento en que le ví de pié sobre el coronamiento de la barricada; jurando en catalán como un carretero; admirable de fuerza y de valor...

Duró aquel tremendo fregado como diez minutos, al cabo de los cuales Arapiles cedió ante la imposibilidad de abrir sin artillería aquel muro de piedra, y empezó ordenadamente la retirada haciendo fuego. Genaro Rius habia cogido el fusil y la canana de un patriota muerto, y de rodillas en el coronamiento seguía disparando.

—¡Bájate de ahí!—le grité.

No me oyó ó no me hizo caso, y siguió disparando con la regularidad de una máquina. Me espantó aquella temeridad y le tiré de una pierna para obligarle. Se me vino encima con todo su formidable peso, y cayó de espaldas con las manos en la garganta atravesada por un balazo.

Le llevamos á la taberna del Melecio, pero se moria á chorros. Digase en honra del club, que casi todos sus individuos rodearon consternados á Genaro, el cual abrió todavía aquellos sus ojos llenos de candor, me cogió la mano, nos miró á todos uno por uno y con gran dificultad, porque la herida le impedia hablar mas ruego, nos dijo:

—Ya habeis visto que el medio no era malo y que yo tenia razon cuando dije que los habia de mejores.

Echó atras la cabeza y aflojó la mano. Estaba bien muerto.

Todos los graciosos del club se miraron; pero esta vez muy serios, muy tristes, como si aquella maldita frase, dicha en momento tan trágico, les hubiese aguijado en la conciencia como una reconvencción.

FEDERICO URRECHA.

Barcelona 1899. (Imparcial.)

## REMATE

El dia 30 de los corrientes y á las 11 de su mañana se efectuará el de la casa calle de la Arravaleta, núm. 4, en casa del Notario D. Francisco Andreu y Pons, por el precio de 9 500 pesetas, libre de gassto para el vendedor.



## SUBASTA

El dia 21 de los corrientes á las 12 del dia en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar se subastará y rematará si la postura acomoda á voluntad de su dueño una casa situada en Mahon calle de Buenaire, números 22 y 24.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta obran en poder del referido Notario.

## A los fabricantes de calzado

Marchamos para marcas de fábrica, aprobados por la Direccion general de Aduanas en 22 Mayo de 1894.

Sellos de metal y goma.

Para encargos y referencias en Menorca, D. Juan T. Vidal, Deyá 1, Mahon.

## CASA

Está para alquilar la bonita casa con dos pisos recién restaurada de la calle del Castillo núm. 76.

Informes en la misma calle núm. 78.

## GANGA

Se vende una bonita casa de recreo propia para la temporada de verano, en muy buen estado, situada en el pueblo de Villa-Cárlos, calle de Bellavista, núm. 10.

Para informes calle Cuesta de Deyá núm. 45 de esta ciudad.

## LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compania cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernández.

**NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS**

**LINIMENTO FORMIGUERA**

**EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO**

NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acci6n.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Sociedad Farmacéutica Española. BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

## Para vender

Lo está una casa situada calle de Cifuentes núm. 73. Para informes calle de Sta. Victoria núm. 23.